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1. पारिततं्र का निर्माण नकि घटकों से होता है?
A. केवल जीववत घटक B. केवल अजैववक घटक
C. जैववक औि अजैववक घटक D. केवल उत्पादक (C)

व्याख्या : पारितंत्र र्में सभी जीव (जैववक घटक) औि वाताविण के 
अजैववक घटक (जैसे वर्मट्टी, पािी, हवा आदद) शावर्मल होते हैं।

2. प्राकृत औि र्मािव निवर्मित पारिततं्र का एक उदाहिण क्रर्मशः है–
A. तालाब औि जलीय पौधे B. सर्मुद्र औि घास
C. जंगल औि जीवशाला D. िवेगस्ताि औि िदी (C)

व्याख्या : जंगल एक प्राकृवतक पारितंत्र है जबनक जीवशाला 
(aquarium) र्मािव निवर्मित पारितंत्र है।

3. उत्पादक वह जीव होत ेहैं जो–
A. केवल अन्य जीवों को खाते हैं B. र्मृत जीवों को सडाते हैं
C. प्रकाश संश्लेषण द्वािा भोजि बिाते हैं
D. केवल जल र्में िहते हैं (C)

व्याख्या : उत्पादक जैसे हि ेपौधे औि शैवाल प्रकाश संश्लेषण द्वािा 
अपिा भोजि स्वयं बिाते हैं।

4. खाद्य शंखला र्में प्रथर्म पोषी स्ति पि कौि होता है?
A. प्राथवर्मक उपभोक्ता B. उत्पादक
C. अपघटक D. दद्वतीयक उपभोक्ता (B)

व्याख्या : खाद्य शंखला का पहला स्ति उत्पादकों का होता है जो 
ऊजा का प्राथवर्मक स्रोत होते हैं।

5. खाद्य शंखला की प्रत्येक कडी को क्या कहत ेहैं?
A. जीव र्मंडल B. पोषी स्ति
C. जैवर्मंडल D. आहाि स्रोत (B)

व्याख्या : खाद्य शंखला की प्रत्येक कडी या चिण पोषी स्ति 
कहलाती है।

6. जैव आवधधि का तात्पयध है–
A. ऊजा प्रवाह र्में कर्मी B. खाद्य जाल का टूटिा
C. हानिकािक िसायिों का उच्च पोषी स्तिों पि संचय
D. केवल उत्पादकों का वृद्धि कििा (C)

व्याख्या : जैव आवधधि र्में िसायिों की सघिता आहाि शंखला र्में ऊँचे 
पोषी स्तिों पि अधधक हो जाती है।

7. ऊजा प्रवाह की ददशा कैसी होती है?
A. बहुददशीय B. दद्वददशीय
C. एकददशीय D. वृताकाि (C)

व्याख्या : ऊजा का प्रवाह पारितंत्र र्में हर्मेशा एकददशीय होता है—
उत्पादक से उपभोक्ताओ ंकी ओि।

8. ऊजा प्रवाह के नियर्म के अिुसाि, प्रत्येक पोषी स्ति पि उपलब्ध 
ऊजा का नकतिा प्रवतशत अगले स्ति तक पहुँचता है?
A. 1% B. 25%
C. 10% D. 50% (C)

व्याख्या : औसति प्रत्येक पोषी स्ति पि केवल 10% ऊजा ही अगले 
स्ति तक स्थािांतरित होती है।

9. अपघटकों की भूवर्मका क्या होती है?
A. प्रकाश संश्लेषण कििा B. धशकाि कििा
C. र्मृत जैव पदाथों को सिल पदाथों र्में बदलिा
D. ऊजा संग्रह कििा (C)

व्याख्या : अपघटक जैसे जीवाणु औि कवक र्मृत जीवों को ववघनटत 
कि सिल िसायिों र्में परिववतित किते हैं।

10. पारिततं्र को स्वच्छ बिाए िखि ेर्में कौि योगदाि देता है?
A. शाकाहािी B. उत्पादक
C. अपघटक D. दद्वतीयक उपभोक्ता (C)

व्याख्या : अपघटक र्मृत जीवों औि अपधशष्टों को ववघनटत कि 
पयाविण को स्वच्छ बिाए िखते हैं।
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